

作为全国首批再生水利用配置试点城市,宁波高度重视再生水利用工作,经过 多年探索与实践,逐步构建起涵盖工业用水、工业高品质用水、生态补水与市政杂 用四大方向的再生水利用体系。

当前,宁波再生水利用工作已进入迎接国家终评的关键阶段。为此,本报联合 宁波水务环境集团,共同策划推出再生水多元应用场景"再生水、甬生机"系列报 道,旨在全面展现再生水利用的"宁波标准"与"宁波经验",进一步提升公众认 知,推动再生水利用水平迈上新台阶。

■再生水・角生机

者

河道生态补

洒

应

仕

前

城

遍

地

花

一条条"沉睡"在地下的工业脉络,正被悄然"唤 醒", 跃动为城市再生水输配的"绿色动脉"

近日,宁波水务环境集团成功竞得浙能镇海发电公 司一段长达105公里的停用输水管道,规划将其改造为 再生水输配管网。这一全省首例跨行业管网循环利用的 案例,开创了再生水输配系统焕新利用新模式。

盘活存量 算好经济生态"两本账"

将工业领域停用的管道转 化为城市"第二水源"的输送 干线,是宁波解答再生水管网 建设难题的破题之举。

浙能镇海发电公司的这批 旧输水管道,大多建于二十世 纪七八十年代,原用于输送周 公宅水库水至电厂作为冷却用 水。随着城市发展格局调整与 电厂搬迁,这条管道于2025 年5月正式停用。

"我们第一时间就注意到这 个信息。再生水的推广利用,核 心瓶颈在于输配管网。"宁波水 务环境集团水环境事业部负责人 徐章谈及此次收购, 言语中透 露着兴奋。这条管线南起鄞江 镇,北至镇海石化区,覆盖海 曙、江北、镇海等关键区域, 地 理优势显著。最终,该集团以 843.4万元成功竞得该管道资 产,叠加约150万元的后期改造 费用, 总投入相较管道原始建设 成本节约近九成,实现了经济 效益与资源循环的双重利好。

未来,该管道将与栎社净 化水厂实现互联。目前,该水 厂一期再生水产能为20万立方 米/日,二期工程竣工后,总产 能将跃升至33万立方米/日, 为沿线区域提供充沛的生态补 水与市政杂用水源。

无独有偶,2024年12月, 江南路一段停用超十年的水泥 供水主管道, 已率先完成使命 并转型。通过对22个局部受 损点实施非开挖修复技术,该 管道成功"再就业",实现了 再生水从北仑至高新区的跨区 域调度。

"这条供水管道因区域规 划调整而退役。我们将其改造 为再生水主干管,输配能力达 10万立方米/日,有效助力高 新区三江一级支流断面水质稳 定达到Ⅲ类。"徐章表示,盘 活此类存量管线资源, 犹如为 城市水循环系统注入催化剂, 极大增强了再生水的调配灵活 性, 拓宽了覆盖范围。

织密网络 构建再生水调配新格局

者 影 戎 顾 林 美 芳容 晖 涵

吉晶

记通摄员

在鄞州区世纪大道旁,一 处位于地下的施工现场机械轰 鸣,世纪大道南延综合管廊项 目正有序推进。这条北起兴宁 路、南至鄞州大道的城市综合 管廊,是宁波"净空"工程"十四五"规划的重点项目。

这条管廊采用独具匠心的 设计——上层为高压电力舱, 下层综合舱内,再生水管道独 立成舱,与电力、通信管线集 约敷设,并预留了给水管位。 这是宁波首次将再生水管道系 统性纳入城市综合管廊,构建 起"综合管廊+再生水管道+ 城市河网"的集约化配置新模

再生水管网建设是资源高 效配置的关键。宁波市坚定贯彻 "能入尽入"原则,根据规划, 全市将依托地下综合管廊敷设 再生水主干管道约83公里。项 目全面投运后,环网最大输水 能力每日可达60万立方米至 80万立方米。

眼下,长丰、福明、栎社 三座净化水厂与综合管廊的联 通工程正在紧锣密鼓地施工, 届时再生水输配网络将更趋完 善。截至目前,宁波水务环境 集团已建成可利用再生水主干 管共156.8公里。





市区再生水 利用率超三分之一

宁波虽处江南水乡, 却是典型的 水资源紧张的城市。根据最新水利综 合规划测算,至2035年,全市水资源 缺口达5.5亿立方米,以水库为主的传 统供水体系难以独自支撑未来经济社 会的高质量发展。再生水作为一种非 常规水源,在水资源优化配置中扮演 着重要角色。

宁波自2022年人选全国首批典型地 区再生水利用配置试点城市以来, 锚定 "打造全国再生水利用标杆城市"目 标,强化政策引领,高标准推进工程建 设与运营。

今年9月,《宁波市再生水利用管 理办法(试行)》正式施行,与此前 出台的《宁波市城市排水和再生水利 用条例》等法规协同发力,共同构筑 了再生水利用的坚实制度保障。

截至目前,再生水洗车、河道生态 补水、市政绿化浇洒等再生水应用场景 已在甬城遍地开花。据悉, 市区再生水 利用率达37.31%; 城镇生活污水日处理 能力达303.8万吨,再生水用于河道生 态补水及市政杂用的规模已超过48万 吨/日,再生水已然成为宁波宜居宜业 底色中一抹动人的"生态碧色"。

■我眼中的"十四五"

不再奔波, 我在"家门口"做上了血透

记者 **陈敏** 实习生 **赖思嘉**

讲述人: 东钱湖镇居民 王阿姨

前天,又是我做血透的日 子。早上七点半,准时在小区门 口坐上公交车,十几分钟后,就 到了东钱湖镇中心卫生院血液净

我是一名有着19年透析经历 的"老病号",过去,每隔两天就 要赶往鄞州二院进行"续命之 旅"。从东钱湖坐公交车去医院, 顺利的话要三四十分钟, 若遇堵 车,时间更是难以估算。2023年 底的一场大病让我身体极度虚 弱,上楼都困难,更别提挤公交 车了。每次让家人接送也不现 实,可血透治疗一次都不能耽搁。

2023年, 东钱湖镇中心卫生 院开设了血液净化中心, 这对我 来说,是个天大的好消息。

第一次来这里, 我还是有点 担忧:设备是不是和大医院一 样? 医生护士的技术够不够好? 我发现,这里设施一应俱全,却

没有大医院里常见的拥挤,护士 还主动、耐心地为我建立档案, 仔细询问身体状况。从那天起, 这里就成了我生命中不可或缺的 "续命站"。

自从"家门口"有了血液净化 中心,透析的日子,再也不必在晨 曦未露时匆忙赶路。身体状况允许 的时候, 我慢慢走上半小时就能到 达。四个小时的治疗结束后,还 能回家吃上热腾腾的午饭。

治疗结束后,窗外的阳光洒 在身上,回家的路就在眼前,我 的心底一片踏实。

全市157家街道社区卫生服 务中心 (乡镇卫生院) 中,93家 配备了CT, 65家配置了胃镜, 44家配置了肠镜,10家引入了磁 共振; 172台透析机进驻10家基 层机构, 让尿毒症患者免于奔波。

随着硬件提升,基层手术能 力不断提升。去年姜山镇中心卫 生院手术2615例,其中高难度三 类手术325例。

来"天一阁·开卷" 与张岱共乘《夜航船》



展览现场。

(天一阁博物院供图)

本报讯 (记者张芯蕊 孙宇 通讯员王伊婧)昨日,"天一 阁・开卷"馆藏珍贵古籍系列展 第三期在天一阁尊经阁开展,本 期展出的是网红百科全书《夜航

明末清初, 江南水乡的夜航 船里,烛光摇曳,桨声欸乃。船 客们来自四面八方,漫漫长夜 中, 靠聊天打发时间。然而, 谈天 最怕言语无味、应对失据,所谓 "天下学问,惟夜航船中最难对 付。"因而有一位奇人——大才子 张岱,将他毕生所学、平生所闻, 熔铸成一部奇书,并取了一个极富 意趣的名字——《夜航船》。

《夜航船》用浅白文言写成, 涵盖二十大类、125小类,4248 个条目,天文地理、花草树木、 经史百家、三教九流、市井趣 闻、异国风俗, 甚至神鬼传说, 无所不包,可以说几乎把中国文 化常识悉数收录,且笔调轻松幽 默,以至后人称张岱为"明朝顶 顶有趣的人"。

但这样一部奇书, 命运却十 分坎坷。写成之后的300年间。 它一直没有正式出版, 仅以少数 抄本流传,几乎被历史遗忘。直 到20世纪80年代,有学者在天一 阁发现了《夜航船》的观术斋抄 本,这本书才重新被世人知晓, ·经出版,立刻圈粉无数。

令人惊喜的是,30多年后,天 一阁藏另一部《夜航船》抄本被发 掘,且此抄本年代更早、文字更 精。2020年校注本出版后,就因 "冷知识密集+幽默叙述"特质登 上微信读书热搜榜,被年轻读者 称为古代版"梗指南"。两书并 案,双璧生辉。如今,我们能读 到的《夜航船》都源自这两部珍 贵抄本。可以说,没有天一阁, 就没有《夜航船》的重生。

本期展览将持续至12月21 日,后续还将陆续展出《明文 案》《范氏奇书》等难得一见的珍 贵古籍。

"跨境星青年" 短视频大赛总决赛举行



近日,2025宁波市"跨境星青年"创造营暨品牌出海短视频创作 大赛总决赛在宁波(前洋)直播中心举行,本次大赛吸引全市多所高校 的600余名师生参与,最终,来自3个赛道的18支队伍晋级总决赛。

该赛事不仅是视频策划制作能力的竞技场, 还搭建起一个产教融合 的实践平台,同时探索以赛促育、以创引才的跨境电商人才培育新路 径,持续受到企业界与高校的广泛关注。

图为参赛选手走进企业。

(王佳辉 陈冰曲 文/摄)

镇海深化燃气安全整治 全力守护万家烟火

■清廉宁波

本报讯 (记者吴向正 通讯员 徐超)"以前总担心燃气管道老化 不安全,现在管道更新了,还装上 了燃气智能表,用气放心多了!"近 日,镇海区招宝山街道西门小区许 阿姨对前来回访的镇海区纪委监委 第一派驻纪检监察组干部说。

燃气安全是民生大事、安全要 事。今年以来,镇海区纪委监委将 管道天然气和瓶装液化石油气用气 安全纳入监督清单,坚持问题导向 和结果导向,紧盯监管责任落实, 排查整治风险隐患,全力推进城镇 燃气安全专项整治工作。

为摸清风险隐患底数,该区纪 委监委联合由区建设交通局牵头组 建的工作专班,围绕燃气生产、充 装、运输、配送、使用等全流程, 通过听取专题汇报、实地走访调 研、现场检查等方式开展嵌入式监 督,发现部分老旧小区燃气立管锈 蚀、餐饮场所燃气报警装置安装不 规范等难点堵点问题。

针对排查发现的问题,该区纪 委监委督促工作专班建立"周小 结、月调度、季通报"工作机制, 持续健全数据共享、线索互移、联 查联办机制。在区纪委监委全程监

督推动下,区建设交通局和宁波华 润兴光燃气有限公司紧抓工作进 度,完成新建和改造城镇燃气管道 9.75公里,燃气管道检测84公 里,金属软管查漏补缺4500余 户,更换燃气智能表20345户,为 全区燃气安全"强基固本"。

聚焦突出问题的同时,该区纪 委监委着眼长治长效,强化数字赋 能,推动华润兴光燃气有限公司提 升监管质效,搭建"智安"城镇燃 气安全一体化预警数据生态,实现 全区 431 公里市政管线智能化监测 覆盖率达100%;加大安全用气宣 传力度,推动职能部门、镇(街 道)通过微信公众号、物业微信 群、村社大屏等渠道, 开展燃气安 全进社区、进学校、进企业等宣传 科普活动90余次;充分发挥群众 监督作用, 收集沿街店铺使用不合 规燃气、出租房煤气瓶存放不规范 等问题144个,相关问题已全部得 到闭环处置。

"燃气安全关系到干家万户, 容不得丝毫松懈。下一步, 我们将 持续关注老旧管道更新改造、安全 隐患排查整治、服务质量优化提升 等燃气安全领域群众急难愁盼问 题,以系统性思维破解燃气安全治 理难题, 切实保障群众用上'安全 气''放心气'。"该区纪委监委相 关负责人说。